

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 25 de Febrero de 1896

## EL DECRETO DE DISOLUCION

Las impresiones que reflejan los periódicos madrileños son precursoras de la pronta publicación del ya famosísimo Decreto.

Parece indudable que las dilaciones sufridas por ese dichoso Decreto procedían principalmente de las gestiones que el Gobierno está realizando en Cuba para conseguir que los partidos reformista y autonomista acepten ese simulacro de elecciones que el señor Cánovas se propone realizar á todo trance en la grande Antilla. Y no creemos muy aventurado afirmar que, tal cual se ponen las cosas, todo induce á creer que los citados partidos aceptarán en una ú otra forma lo que desea el Gobierno.

Por lo tanto, si así sucede, de un día á otro vendrá la disolución de las actuales Cortes, y con ella la convocatoria para elecciones generales en plazo breve.

Acercas de este importante asunto hallamos en nuestro querido colega madrileño *La Iberia* los siguientes juicios:

«Aunque no se quiera sigue rodando por todos los periódicos este título, y de tal modo el público se va acostumbrando á él, que le parece falta algo al periódico cuando en letras gordas y negras no campea el indicado título en alguna columna.

Sigamos con la moda establecida y demos cuenta de lo más novísimo que hay sobre este debatido asunto.

El señor Cánovas ya no quiere decir á los periodistas cuándo publicará el decreto; esto se sabrá cuando aparezca en la *Gaceta*. Los ministeriales decían anoche que el decreto aparecerá del 27 al 29, y que no sufrirá nueva demora.

Del aspecto que los trabajos electorales presenta en la Península muy poco ó casi nada tenemos que añadir. En todas partes se trabaja con actividad desusada, los expedientes relacionados con Ayuntamientos que mandó Gobernación al Consejo de Estado al siguiente día son devueltos informados por este alto Cuerpo, y por si algo faltaba, las cesantías cunden ya en algunos departamentos ministeriales, todo con la idea piadosa de preparar el manubrio electoral.

Continúan sin arreglarse los disgustos entre los dioses conservadores, que dificultarán mucho no pocas candidaturas, y en cuanto á los partidos cubanos el periódico *El Tiempo* escribe hoy lo siguiente:

«Los telegramas de la Habana que anoche publican los periódicos, dicen, confirmando noticias ya conocidas, que el partido de Unión constitucional es resueltamente partidario de que haya elecciones, y mantienen el criterio de que éstas pueden celebrarse sin el menor inconveniente.

En cuanto á los reformistas, han acordado hacer la declaración de que no debe someterse al país en las actuales circunstancias á unas elecciones, pero

que pueden celebrarse; si el Gobierno disuelve las Cortes acudirán á la lucha.

Los autonomistas han celebrado una reunión, según los telegramas á que nos referimos, en la que se examinó con gran detenimiento el problema de la disolución de Cortes, y tras largo examen se acordó, en vista de las anómalas circunstancias porque atraviesa la isla, y siguiendo el criterio expuesto repetidas veces por el partido autonomista en sus periódicos, declarar que, á su juicio, ofrece inconvenientes graves la disolución de las Cortes, en las que tienen representación indiscutida los tres partidos de la isla, y pueden los diputados cubanos expresar la opinión de este país con una autoridad mayor que la que habrían de tener haciéndose nuevas elecciones con guerra tan generalizada por su territorio.

Se indicó en la Junta si convendría adoptar acuerdos concretos respecto al retraimiento; pero habiendo prevalecido el criterio de que una determinación de tal índole no podía adoptarla el partido autonomista, que, siguiendo su tradición, inspira sus actos en el amor á España, sin maduro examen y fundamento grave que la autoricen.

Por estas razones, la Junta no tomó resolución definitiva acerca de la actitud en que se colocará el partido si se convocan unas elecciones generales, acordando esperar á que el decreto se publique, si á ello se decide el Gobierno, para que en vista del estado de la isla, y durante el período electoral, se resuelva lo que se estime procedente.

Desde Madrid se trabaja activamente para «convencer» á los autonomistas de que no les conviene el retraimiento.»

Por último *El Imparcial* publica un cablegrama de Cuba, en el que se dice lo siguiente:

«Anoche la junta directiva del partido autonomista, después de una discusión en la cual hubo muy poca divergencia de pareceres, se tomó el acuerdo de manifestarse dicha junta completamente contraria á la disolución de las actuales Cortes en los presentes momentos.

Los casinos y demás círculos de esta capital han abierto una suscripción para el recibimiento y obsequios á las tropas que vienen de la Península.»

No se crea que con todo lo expuesto se ha dicho la última palabra; aun falta más.»

Si falta que se realicen las elecciones, y la imprudencia con que el Gobierno ha echado sobre España, en estas críticas circunstancias, la alteración y excitación á que siempre dan lugar aquellas, produzca algún conflicto de carácter grave, que no nos extrañaría mucho.

Verdad es que, de todos modos, suceda lo que quiera, el Gobierno se habría salido con la suya.

Y Cristo con todos.

## Los socialistas y el 1.º de Mayo

*El Socialista* ha publicado el acostumbrado manifiesto recordando á los trabajadores que se acerca la fiesta de 1.º de Mayo, y á la vez la conveniencia de afirmar una

vez más la necesidad de mejorar la situación del proletariado.

El manifiesto de este año es notable por la línea de conducta que aconseja á los socialistas.

Hé aquí sus párrafos principales:

«Conseguir de un modo completo el fin primordial que persigue la manifestación del 1.º de Mayo—una legislación protectora del trabajo,—no es obra de uno ni de varios años, sino que ha de ser el resultado de viva y tenaz campaña mantenida cada vez con mayores bríos y con más decidido empeño.

«Son vuestros enemigos los que, para continuar sirviéndose de vosotros y retrasar vuestra regeneración, os prometen á corto plazo mejoras y revoluciones que en vano esperáis de ellos hace muchísimos años.

«Emanciparnos económicamente, arrancar á la clase dominante aquellas medidas que han de hacer salir á los proletarios de la extrema miseria en que yacen y colocarlos en situación de recorrer apresuradamente la distancia que los separa de su redención, no puede ser obra de algaradas ni de motines burgueses, ni tampoco consecuencia de los espasmos de turbas hambrientas.

«Una y otra cosa—la emancipación y el mejoramiento de los trabajadores—tiene que ser el fruto de vuestra unión, de vuestra disciplina, de vuestra capacidad, de vuestro cálculo y de vuestra acción constante contra los privilegios de la clase que os esclaviza y contra los defensores de esos privilegios. Solo lo que vale poco, lo que es pequeño, exige escasos y débiles esfuerzos; las grandes conquistas, las reformas de importancia, las transformaciones sociales, demandan para realizarse muchos y mancomunados esfuerzos, labor continua y no poco acierto en todo cuanto se acometa ó emprenda.»

Hablando de lo que debe ser la manifestación próxima, dice:

«La tranquilidad y la calma de una masa numerosa, que sabe donde va y lo que quiere, son mil veces más revolucionarias que los gritos de rebelión de todos los sacamuelas políticos ó los actos de fuerza que que puedan ejecutar algunos centenares de extraviados.»

Aconseja que el día de la fiesta obrera, huelguen las fabricas, las minas, los talleres y las obras.

Pablo Iglesias, como presidente del Comité Nacional del partido obrero, y Pascual Simal, como secretario, firman este manifiesto, que de seguro va á ser muy comentado.

Los socialistas empiezan á ver claro.

## La coronación del czar

En Moscú se ocupan con gran actividad en los preparativos de la coronación del emperador Nicolás II y de la emperatriz Alejandra Teodorowna.

En la llanura de Khodinski se está levantando, enfrente del palacio Pedrobsky, el pabellón imperial, todo el esculpido en el estilo ruso del siglo XV.

En medio se construyen cuatro decoraciones de teatro, doce balancines, un circo, doce caballos de madera, dos estrados para orquesta, cien buffets para el banquete popular y veintidós tinglados para los toneles de cerveza y de hidromiel.

La iluminación del Kremlin no tendrá menos de quinientas mil luces, de las cuales catorce mil serán lámparas eléctricas que iluminarán la torre de Iván-Velky y las de Kremlin.

En todas las plataformas de las torres se quemarán fuegos de bengala de diversos colores.

Las paredes de Kremlin estarán dibujadas por líneas de fuego.

Los jardines estarán iluminados por mil lámparas de color, y lo alto de las paredes

que circuyen la plaza Roja, coronado por una línea de gas.

La ciudad de Moscú hace construir á la puerta de Tver, un elegante pabellón para la presentación de los cumplidos al emperador y para adornar las vías por las cuales debe pasar el cortejo. Organiza también las iluminaciones de los boulevares y de los sitios que seguirá las noches del 12 y 24 de Mayo la retreta triunfal, y así mismo prepara una recepción en la casa-consistorial y se obsequiará con un banquete á los destacamentos de tropas que irán de todos los extremos del imperio moscovita para aclamar al czar y á la czarina.

## El frío y el calor

Existen aún gentes sencillas que se extrañan de que el invierno venga en invierno. ¿Por qué tenemos frío en Enero y calor en Junio? El sol que nos calienta está á corta distancia de nosotros en Enero, y á mucha distancia en Junio; por lo general se siente más calor cuando más cerca se está de la chimenea.

En efecto: el sol el 1.º de Enero estaba á su menor distancia de la tierra; era ésta de 145.999.100 kilómetros; el 31 de Diciembre de 146.009.100 kilómetros, y el 3 de Enero de 146.009.000 kilómetros. Ahora bien: el 3 de Julio de 1896 la mayor distancia será de 150.978.300 kilómetros; por lo tanto la tierra se alejará hasta entonces cerca de 4.979.200 kilómetros.

Por esta razón las personas á quienes nos referimos opinarán que deberíamos sentir más frío en verano que en invierno. Por mi parte, les pediré tan solo que presten atención medio minuto. Cuando están, por ejemplo, en el Palacio de la Industria, á 100 metros de distancia de una estufa, ¿cómo sienten más calor, aproximándose ó alejándose diez metros? No es la distancia del sol con respecto á la tierra la que representa el principal papel en la cantidad de calor que recibimos, sino la duración de la calefacción. El calor que se pierde durante las noches no compensa el que recibimos durante el día, y si tenemos frío en invierno, es porque el sol nos pone á ración permaneciendo poco tiempo en nuestro horizonte. En cambio, sentimos calor en verano porque nos envía rayos mucho más perpendiculares mayor número de horas.

La cosa es muy sencilla; aunque nuestro planeta se aproxime al sol trigésima parte de la distancia que entre ellos media, no se contrarresta la pérdida de calor ocasionada por el poquísimo calentamiento que permiten los cortos días del invierno.

Pruébese si no de calentar una casa manteniendo el fuego de un calorífero cuatro ó cinco horas, cuando hiele mucho, y se sentirá frío en cuanto el fuego se apague. Nuestro planeta posee en invierno un calorífero que no calienta bastante rato; esto es todo.

A.

## La campaña de Cuba

Otro bando de Weyler.—Las familias insurrectas.—Noticias de Duquay de Lome.—La opinión en los Estados Unidos.

El general Weyler además del bando dando instrucciones á las autoridades españolas acerca de las presentaciones de rebeldes en armas y de aquellas personas que se hayan significado por sus ideas separatistas, prepara la publicación de otro bando no menos importante relacionado con la permanencia en la isla, con las familias de los filibusteros y laborantes más caracterizados.

El general Weyler pone gran empeño en regular este asunto, pues está convencido de que dejando en libertad de elegir domicilio á las citadas familias, se facilita un espionaje continuo y seguro, altamente perjudicial y casi imposible de reprimir.

Por todo esto, se propone el general en

jefe, fijar determinadas residencias á cada una de las familias de los mambises, expulsando de la isla á los que se conformen á habitar en los lugares que las autoridades españolas les señalen.

—El señor Dupuy de Lome, ministro plenipotenciario de España en los Estados Unidos, ha dirigido una extensa comunicación al general Weyler, participándole que causan gran efecto moral en los Estados Unidos las repetidas victorias que nuestras fuerzas alcanzan sobre los mambises.

Termina su comunicación el señor Dupuy de Lome afirmando que hasta los laborantes y filibusteros más caracterizados, y toda clase de personas cuyas ideas son poco afectas á España, reconocen que los asuntos de la guerra han tomado un sello favorable para nuestra causa, siendo notorio el decaimiento de los entusiasmos bélicos entre los mambises.

*En Salud.—Mambises muertos.—En la Habana.—Un nuevo batallón.—Llegada de prisioneros.*

Varios vecinos de Salud emprendieron una batida por las inmediaciones de la población, logrando capturar á unos cuantos bandidos, á los que fusilaron.

—Auteayer revistó el general Weyler en el Parque central de la Habana el primer batallón Urbano creado estos últimos días, á virtud de recientes acuerdos tomados por las personas más caracterizadas de la capital de la isla.

El batallón está formado por 1.500 hombres y lleva guerrilla montada. El uniforme, equipo y armamento es nuevo y de excelentes condiciones. Manda el batallón el conocido banquero de la Habana don Manuel Campo, que tantas y tan manifiestas pruebas de patriotismo está dando, desde los comienzos de la campaña.

El general Weyler dirigió á los voluntarios que forman el batallón Urbano una patriótica alocución, enalteciendo el acto de amor á la patria que habían realizado al tomar las armas para luchar contra los enemigos de España.

*De Matanzas.—Situación de nuestras tropas.—El paso de los mambises.—¿Ha pasado Máximo?—Ordenes del general Weyler.*

Las tropas españolas que marcharon de operaciones á la provincia de Matanzas con ánimo de atajar el paso de los rebeldes en sus correrías á la parte Oriental de la isla, han ocupado excelentes posiciones en los puntos más extratégicos, desde las que fácilmente podrán batir á los mambises.

El general Weyler opina que todas ó casi todas las fuerzas rebeldes lograron cruzar la raya de Matanzas, si bien sufriendo grandes quebrantos y perdiendo muchos hombres.

En la capitana general de la Habana, es creencia casi general la de que Máximo Gomez á estas fechas se halla en la provincia de Matanzas, acompañado tan solo de su escolta, pues no es lógico presumir que lograra realizar la correría que esto supone marchando al frente de las numerosas fuerzas que manda.

—El general Weyler ha ordenado á los jefes de columnas y á los de destacamentos situados en las zonas donde se encuentran fuerzas rebeldes de las que operan á las órdenes de Antonio Maceo, le den parte diario y detallado del movimiento de esos núcleos mambises, para tener datos que permitan fijar el paradero de aquel jefe insurrecto.

En la Habana son ya pocos los que creen en la muerte de Antonio Maceo. Sin embargo algunos, muy pocos por cierto, creen que el hecho es cierto, si bien oficialmente tardará en conocerse algún tiempo porque los mambises pondrán gran empeño en ocultar lo que para ellos equivale á una gran derrota.

José Gimeno, el redactor de *El Imparcial* dice que hoy es imposible dar versión alguna como cierta respecto á la muerte de Maceo, pues no hay ni aun indicios que autoricen para hacer suposiciones acerca de ese hecho.

*La muerte de Maceo.—Noticias del general Echagüe.—Referencias de unos guajiros.—El verdadero muerto.—Causa de la confusión.—Maceo herido.*

Ya se ha puesto en claro la cuestión de la muerte del cabecilla Antonio Maceo.

En una comunicación que el valiente general Echagüe dirige al general en jefe, afirma que según referencias de unos guajiros al día siguiente del combate de Santa Catalina en cuya acción era creencia casi general había muerto el general mambís, se le vió bueno y salvo en el ingenio «Jobo», de donde salió poco después con ánimo de unirse á Máximo Gomez y juntos entrar en la provincia de Matanzas.

Otras referencias dignas por todos conceptos de ser creídas, han venido á aclarar

más esta cuestión, explicando los motivos que ocasionaron la creencia de que Antonio Maceo había muerto.

Según estas referencias, en el ingenio «Morales» falleció después del combate de Santa Catalina un cabecilla muy importante de los que formaban en las partidas de Maceo. El hecho de ser mulato el cabecilla de referencia hizo creer que el muerto era Antonio Maceo, pero de las últimas averiguaciones resulta ser Amador Guerra, jefe mambís de gran prestigio y lugarteniente del primero de dichos cabecillas.

Esto explica las grandes manifestaciones de sentimiento que los mambises hicieron al ocurrir el hecho del ingenio «Morales» manifestaciones que contribuyeron en gran modo á robustecer la creencia de la muerte de Antonio Maceo.

Otros informes dicen que Maceo resultó herido en el combate de Santa Catalina, pero la lesión es tan leve y de tan escasa importancia, que no le impide continuar la marcha al frente de sus partidas.

### Azcárraga y Montojo

Ha llamado la atención este párrafo del artículo necrológico que al almirante Montojo consagra el día 20 *La Correspondencia de San Fernando*:

«Tranquilo se encontraba (el almirante Montojo) en el mando de su departamento cuando fué llamado urgentemente á Madrid, según nos dicen, para consultarle el Gobierno si aceptaría la cartera de Marina en un gabinete intermedio, presidido por el general Azcárraga.»

Esta afirmación es tanto más singular cuanto que el señor Cánovas dijo hace días que *no habría conservador con vergüenza que entrara en un gabinete intermedio.*

### Recortes

*El Aralar*, muy desazonado al ver que Orti y Lara evoluciona:

«De *La Tradición Navarra*:

«Leemos en *El Liberal Navarro*:

«Telegrafían á un periódico diciendo que el señor Orti y Lara, que recientemente se separó del partido integrista, ha ingresado en el partido conservador.»

«¿Cómo cambian los tiempos!»

«Tiene razón el colega.»

«¿Colega?»

«Un diario necedalino calificando de colega á un periódico tan liberal como *EL LIBERAL NAVARRO*!

Vamos, una de dos: ó es verdad que anda por esos mundos el liberalismo por exceso, ó *La Tradición Navarra* no ha leído *El Liberalismo es pecado*, donde pudiera haber aprendido á no llamar colega á ningún diario liberal.

Como no los llamamos nosotros, porque no tenemos con ellos compañerismo ninguno, sino una enemistad irreconciliable.»

Es lo único que le faltaba al apreciable periódico *Integro-disidente*.

Ya que *El Aralar* solamente tenía de bueno lo correcto de su forma y estilo, ahora ha resuelto perder esa buena condición.

Y escribir como cualquier reaccionario de... poco más ó menos como aquella célebre *Bandera Tradicional* que al aparecer en «el estado de la prensa» saludaba á unos con arañazos, á otros con cocs, etcétera, etcétera.

Bien, carísimo *Aralar*, bien.

¡Y si viera cuánto hemos sentido que ya no nos llame colega!

¡Ni tenga con nosotros compañerismo ninguno!!

¡Y sea nuestro enemigo irreconciliable!!!

Aún hemos de ver á *El Aralar*, ó mejor dicho á sus amigos más conspicuos, con aquel célebre gorro frigio que tanto gusto dió... en otro tiempo que todos recordamos.

Y puede que entonces nos llamen fraternalmente «ciudadanos».

Y nosotros les contestaremos con muchísima satisfacción,

Y con «cara de risa» como el personaje de *El duo de la Africana*.

Y sigue *El Aralar*:

«Por lo demás, no se regocije *La Tradición Navarra*; que ni el señor Orti y Lara ni ninguno de sus amigos daremos á los necedalinos el gusto de vernos en el partido liberal conservador.»

«¿Qué más quisiera Necedal que poder decir que había sido profeta!»

«Pero, por lo tocante á este punto, como respecto de otros, no pasará de imponer el ilustre jefe laico.»

Vamos: querran hacerse progresistas.

¡Claro! «El que tuvo y retuvo...»

«Pero puede que no los admitan.»

Pase que desertando del carlismo se forme un partido integrista.

Y hasta puede pasar también que, por una nueva deserción, del integrismo se vaya á... á eso, á *El Aralar*; pero saltar por encima de todo, hasta por encima del partido conservador, y venir á llamar en otras puertas que años atrás se cerraron para los amigos de *El Aralar*.

¡Francamente! parece ya un exceso de integridad.

Sin embargo (tales cosas se ven)

Cortamos de un artículo de nuestro estimado colega *La Lealtad Navarra*:

«... queremos los medios que pusieron en juego Carlos y Felipe, y con ellos ser España la nación, sino dueña del mundo, hermana digna de esas que en pasados tiempos fueron avasalladas con las armas españolas, y cubiertas con nuestra bandera. (1)»

Nos permitimos dudar de que los carlistas quieran todo eso.

Porque uno de los Carlos, el III, expulsó de España á los Jesuitas.

Y uno de los Felipes, el V, dió de mano á los fueros de Aragón, Cataluña, Valencia y Baleares.

Y otro Carlos, el II, llevó el trono de España á la mayor abyección y la patria al mayor decaimiento.

Y otro Carlos, el IV, celebró en Francia las victorias de las tropas de Napoleón I contra los ejércitos españoles.

Y además esas naciones de las que España será hermana digna cuando gobiernen los carlistas (y ya ha de llover) no han llegado á su actual esplendor con la monarquía absolutista de los Carlos y los Felipes; ni con las brujas ni los endemoniados del reinado de Carlos II; ni con los arranques heroicos (1) de Carlos IV; ni con las fiestas palaciegas y las aventuras cortesanas de Felipe IV.

Han llegado á su actual estado con las libertades de que hoy gozan; con los Parla-mentos, que todas ellas tienen; con los principios opuestos á los de aquellos Carlos y aquellos Felipes.

\*\*

Y termina el artículo con este párrafo:

«Nada harán los carlistas. Así se ha expresado el periódico *Heraldo de Madrid*. ¿Cómo replicar? Lo hemos repetido en estas columnas «Los grandes hechos se esperan y se anuncian, pero no se pueden precisar.»

Si: lo que es «esperar y anunciar sus grandes hechos» ya lo hacen los carlistas. Lo que tiene es que no esos grandes hechos «no se pueden precisar.»

Pero vendrán el día menos pensado.

Con eso tendremos hasta el placer de la sorpresa.

Como que los primeros sorprendidos serán los mismos carlistas.

### Crónica

Mañana á las doce tendrá lugar el matrimonio de la bella y distinguida marquesa de San Felices, hija de nuestro respetable amigo el señor conde de Guendulain, con el joven diplomático agregado al ministerio de Estado señor conde de Martorell.

La ceremonia tendrá lugar en la capilla del palacio de los condes de Guendulain y será un verdadero acontecimiento á juzgar por los grandes preparativos hechos y la calidad de las personas que en ella intervienen.

Con objeto de asistir á la boda han llegado hoy gran número de distinguidísimas personas procedentes de Zaragoza y Madrid, entre otras nuestro respetable amigo el señor marqués de Miraflores y los señores duques de Tamames y conde de Niebla.

Por nuestra parte hacemos votos sinceros porque Dios dé á los jóvenes contrayentes toda la felicidad que merecen y que les prometen sus bellas cualidades y elevada posición social.

El teniente coronel de infantería don Isidoro Sanchez Crespo, ha sido destinado al regimiento de América para ocupar la vacante producida por fallecimiento del señor Vargas.

También ha sido destinado al mismo regimiento el capitán don José Lucas Escobar.

Han sido destinados al regimiento de reserva de Pamplona los comandantes don Manuel Alonso Sainz y don Tomás Pueyo Gosli y el capitán don Jesús Sanchez Parra.

Dicen de Sangüesa que los sembrados en tierras sencillas se han beneficiado algo con las últimas lluvias, mas los de tierras fuertes ofrecen un aspecto poco halagüeño. Los días después de las lluvias han aprovechado algunos vicultores para el cultivo ó cava de las viñas.

En breve se construirá en Deva un frontón, con objeto de que puedan distraerse durante el verano los muchos aficionados que acuden en aquella época del año á dicha villa.

En la provincia de Zaragoza hay próximamente 200 escuelas cerradas.

Si el Gobierno dictara una disposición declarando soldado sin sorteo á todo el que no sepa leer y escribir correctamente al tiempo de ser alistado, otra sería la suerte de los maestros, y otra la conducta de los municipios que prefieren una corrida de toros á todas las enseñanzas del mundo.

Ayer se recibió en la parroquia de San

Agustín un magnífico armonium construido en París con destino á dicha parroquia.

El organista de la Catedral hizo prueba del aludido instrumento.

El señor Sagasta sigue dudando que el jefe del Gobierno se decida por la disolución de Cortes.

Si tal sucediera—ha dicho el jefe del partido liberal—reuniría á los exministros de mi partido para cambiar impresiones sobre el particular.

Se dice que en la reunión de los prohombres del partido liberal se acordará emprender una campaña enérgica contra el Gobierno.

Otros dicen que quizás se acuerde el retraimiento, ante la política electoral del Gobierno.

El vecino don Felipe Lorca, en inteligencia con varios conocidos aficionados al juego de pelota ha presentado al Excmo. Ayuntamiento una proposición que creemos debe ser atendida.

La afición al juego de pelota en Pamplona es grande y se nota muchísimo la falta de un local en buenas condiciones por cuya razón parecemos plausible cuanto se haga por conseguir lo que desean los buenos aficionados.

Hé aquí la indicada proposición: «Felipe Lorca, vecino de esta ciudad, maestro cantero, á V. E. con el debido respeto expone:

Que hallándose el frontón del Juego Nuevo de pelota, en un estado tal que es imposible ya jugar en él, é imposible también su conservación por medio de arreglos, el exposante siendo fiel intérprete de una gran parte de vecinos y aficionados á dicho noble juego y con el fin de sostener esa diversión, diaria y única en esta población, á V. E. como guardadora de las diversiones honestas, se atreve á presentar las siguientes proposiciones.

1.ª Faltado dos años para terminar el compromiso con la Sociedad actual, se desea la reconstrucción inmediata de un frontón de sillería agregado al actual, así como el arreglo de ventanas y una parte del enlosado lateral, blanqueo general etc., etc., todo ello por cuenta del Excmo. Ayuntamiento, abonándole el interés de 5 por 100 anual de los gastos en los dos años que faltan para terminar el contrato y en cuya época quedará á disposición del Excmo. Ayuntamiento.

2.ª El exposante, se obliga á llevar á efecto todos los trabajos arriba expresados de cuenta propia siempre que el Excmo. Ayuntamiento quiera continuar el arriendo actual, hasta amortizar el importe total, más los intereses de lo que se gaste en las obras, armonizando todo lo mas posible los intereses de ambas partes, y estando dispuesto el exposante á dar cuantas explicaciones se le pidan si creyeren conveniente exigirselas, para el mejor cumplimiento por ambas partes y á fin de lastimar lo menos posible los intereses de la casa de Beneficencia.

Dios guarde á V. E. muchos años. Pamplona 5 de Febrero de 1896.—Felipe Lorca.

Excmo. Ayuntamiento Constitucional de Pamplona.»

Dicen de Durango que el día 10 de Marzo próximo se verificará el traslado de los restos mortales de don Nicolás Olló (q. e. p. d.) general carlista durante la pasada guerra que murió en Somorrostro, y está enterrado en el cementerio de aquella villa, al de Abarzuza en esta provincia.

Concedida ya la autorización para la prolongación de la línea del tranvía de Irún hasta la ciudad de Fuenterrabía, la empresa estudia ahora una nueva línea de la villa irunesa á Behobia, (España.)

De realizarse este proyecto vendría en un 50 por 100 de beneficio para el público que todos los días se vé obligado en aquella villa á atravesar la frontera.

Mañana se celebrarán en la Audiencia las siguientes vistas:

Á las nueve la vista en juicio por Jurados de la causa seguida por robo contra Julio Aldave y Teodoro Gil, que serán defendidos por los abogados señores Ochoa y Ciga y representados por los procuradores señores Abadía y Velasco.

—Á las doce se celebrará el de la causa seguida por robo contra Antero Gutierrez, para el que el fiscal pide la pena de dos meses y un día de arresto mayor. Es defensor del procesado el señor Ansó y procurador don Victorino Aoz.

—También á la misma hora se verá en juicio oral la causa procedente del Juzgado de Estella y seguida contra Martín Ojés, por resistencia á la autoridad. Defiende al procesado el abogado señor Arvizu y lo representa el procurador señor Carvajal.

—Á las cuatro de la tarde se verá ante el tribunal del Jurado la causa seguida contra Carlos Manes por homicidio por imprudencia. Es defensor el letrado señor Aranzadi y procurador el señor Velasco.

Los guardas de campo han denunciado á un aldeano que pretendía introducir fraudulentamente en una casa del barrio de la Rochapea ochenta kilogramos de vino común. El matutero sera castigado.

Se indica para ocupar la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina á nues-

tro paisano el ilustre general y exministro de la Guerra señor marqués de Fuente-Fiel.

La Diputación ha acordado conceder a los sargentos, cabos y soldados navarros que se inutilicen en la campaña de Cuba, una pensión vitalicia de una peseta diaria.

Ha fallecido en Tudela don Javier Undiano, persona muy conocida y apreciada en aquella ciudad.

Interesa conocer a los estudiantes las siguientes disposiciones del ministerio de la Guerra:

1.º Los alumnos que, siendo individuos de tropa, deseen acogerse a los beneficios del artículo II del real decreto de 8 de Febrero de 1893, solicitarán el pase a la situación de enseñanza libre, que se les otorgará durante los plazos establecidos en la mencionada real disposición.

2.º El tiempo que permanezcan en enseñanza libre se contará, para los efectos del servicio militar, como servido en primera reserva.

3.º Durante dicho periodo no disfrutará la gratificación de tres pesetas diarias los que en la academia estuvieran cobrándola, ni el haber y premios de reenganche aquellos que lo percibieran.

4.º Terminada la instrucción de enseñanza libre, si vuelven a ser alta en la oficina entrarán desde luego en el goce de los haberes gratificaciones y demás emolumentos que según circunstancia les corresponda.

Recomendamos a nuestros diputados forales la lectura de las siguientes líneas para que sirviéndoles de ejemplo los medios que otras Diputaciones emplean para fomentar la Agricultura, procuren implantar en Navarra campos de experimentación y granjas modelo que sirvan de estudio práctico a nuestros agricultores, y mejorar las razas de los ganados caballar, mular y vacuno.

Dada la manera de ser de los labradores y ganaderos de esta provincia, las iniciativas en este sentido tienen que partir de la Diputación y si ésta hiciera algo, muy pronto se tocarían los beneficios y el país aplaudiría a los iniciadores.

He aquí lo que dice un periódico de San Sebastián:

«En el tren correo de la mañana de hoy saldrán de esta ciudad con dirección a Villabona los diputados provinciales señores Ichaso-Asu, Alzuru y Balbas, con objeto de tomar posesión en nombre de la Diputación del terreno arrendado por la misma para campo de experimentación agrícola en aquella villa. Con los diputados va también la comisión especial que entiende en este asunto.

Según tenemos entendido, en el contrato de arrendamiento de la aludida finca se ha consignado la cláusula de que la Diputación se reserva la facultad de adquirir el terreno mediante la compra del mismo, el día que así conviniera a sus intereses y a los de la agricultura y ganadería que mediante este servicio trata de fomentar.»

Satisfecha puede estar la Junta provincial de socorros para Espinal por el éxito obtenido con la rifa que con tan benéfico objeto ha organizado.

Tenemos entendido que se han vendido todos los billetes y que muchas personas se han quedado sin él muy a pesar suyo.

Se ha aprobado la liquidación practicada por la corporación provincial realitativa a las contribuciones de las Bardenas reales correspondientes a los años 1891 al 95 ambos inclusive, la cual arroja un saldo a favor de los fondos provinciales de 36.320'95 pesetas, habiéndose ordenado al señor vicesecretario, en cargo del cobro de contribuciones, que desde luego comunique el acuerdo a los pueblos interesados, requiriéndoles el pago de sus débitos, no solo por los años que la liquidación comprende, si que también para el de 1896.

El día 10 de Marzo deberán incorporarse a sus cuerpos todos los soldados del reemplazo de 1895 que disfrutaban licencia ilimitada.

Se ha dispuesto que los nuevos alféreces de infantería se incorporen con urgencia a sus cuerpos.

Artículos militares surtido completo. 5, Calceteros, 5. SOMBREROS para caballeros

Como medicina y alimento a la vez la Emulsión Scott es reconstituyente poderoso.

(Desconfiar de las imitaciones.) D. Ildefonso Meruendano, Licenciado en Medicina y Cirujía, socio fundador correspondiente de la Sociedad Española de Higiene. Certifico: Que habiendo administrado la Emulsión Scott en gran número de enfermos, he obtenido los más brillantes resultados como reconstituyente; así que juzgo esta preparación muy conve-

niente para la curación del raquitismo, escrofulismo, linfatismo y en general de todas aquellas afecciones que exijan por norma de su curación una medicación altamente reconstituyente.

Orense 9 de diciembre de 1885. Dr. ILDEFONSO MERUENDANO.

Un médico francés, el Doctor CHERVIN, Director del Instituto de Tartamudos de París, cuyos trabajos sobre la curación de los estorbos de la lengua son muy conocidos también en España, vendrá a hacer Hotel de Rusia, en Madrid, el 9 de Marzo, su curso práctico anual para las personas que tartamudean ó padecen de un defecto cualquiera de pronunciación.

Sección amena

¡ESCUCHA! ¿Que no eres partidaria del matrimonio ni como muchas otras, que contristadas piden a todas horas a San Antonio que por favor las haga pronto casadas? No te creo y si quieres, oye esta historia que aprendí no sé cuándo (no importa el día; pero que aún la recuerda bien mi memoria), y verás dónde llega vuestra falsta. Era la de mi cuento de las más bellas y estaba enamorada perdidamente de un mozo que tenía su par de estrellas. (Quiero decir con esto que era teniente.) El chico la pagaba del mismo modo adorándola tanto como a una diosa y hubiera consentido pasar por todo menos por no llamarla su dulce esposa. Pero vino la Parca, siempre traidora, y a nuestro buen teniente quieras que no, quitóle la existencia. Supón ahora la que iba a ser su esposa cómo quedó. Quiso matarse al pronto tomando misto, Después ponerse monja, pues los suicidios por las gentes sensatas son muy mal vistos, por más que se cometan en los delirios. A los dos años justos, junto a su esposo, vieron a nuestra bella dándole abrazos a un niño como un ángel gordo y hermoso, y detrás la niñera con otro en brazos. M MORLANS.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Matías. SANTO DE MAÑANA.—San Alejandro ob.

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el

Gran taller de decoración de

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche) Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 8'8 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 3'5 bajo cero.

La altura barométrica en milímetros, era a las nueve de la mañana de hoy 724'7.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores a las expresadas fué 76

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 25 (varias horas.) NOTICIAS DE CUBA

En jurisdicción de Limonar, provincia de Matanzas, el destacamento de nuestras tropas ha batido a la partida insurrecta mandada por el cabecilla Rodríguez.

En este encuentro los insurrectos tuvieron bastantes bajas y entre los muertos figura el segundo jefe de la mencionada partida.

Nuestras tropas sin novedad.

En San José de los Ramos algunas

fuerzas de voluntarios en unión de otras del batallón peninsular del Rey han dado una batida a la partida del cabecilla Lacret.

Los insurrectos incendiaron un fuerte y despues huyeron.

Los resultados de este encuentro han sido: un voluntario muerto y siete heridos.

En cuanto al enemigo, solo dicen los telegramas que llevó una buena pasada.

Una pequeña partida de mambises ha saqueado el caserío Sidra.

Algunos grupos no muy numerosos de insurrectos se han acercado hasta Guabanacoa, sin duda para producir alarma en aquel poblado cuya guarnición salió inmediatamente al encuentro de los rebeldes que huyeron, sin que nuestras tropas tuvieran necesidad de hacer siquiera un disparo para conseguir la dispersión de los mambises.

Es inexacto que, como se ha dicho, los generales Weyler y Ahumada se propongan salir en breve a operaciones.

Los insurrectos han incendiado un puente en la línea férrea de Bolondron á Güira.

En las inmediaciones de Cárdenas se ha librado un combate entre los insurrectos y nuestras tropas, resultando muerto un guerrillero.

La columna Peris ha batido a una partida insurrecta, a la que hizo algunos prisioneros.

No se tienen más detalles. Almodóvar.

Anuncios preferentes

Academia de hebreo,

GRIEGO, LATIN, FRANCES y gramática alemana por el doctor graduado y catedrático jubilado don Victor Ozcariz

Exito seguro acreditado y brillante. 15 pesetas al mes por asignatura. La inscripción en esta Administración.

A los carpinteros y propietarios

Cayetano Lapoya y C.ª con almacenes de MADERAS en la calle de Pellejerías número 78, ofrecen a su numerosa clientela grandes existencias de todas ellas tanto en tablones como en tablas incluso nogales, olmos, fresnos, acacias, alisos, hayas, chopos y toda clase de tablas de roble.

Los mismos ofrecen en clases superiores, el CEMENTO PORTLAND y CAL HIDRAULICA, y en el ramo de cubería, comportas y comportones, tabla de roble para CUBAS y pipas de todas cabidas tanto nuevas como usadas, cediéndolas tanto en venta como en alquiler.

También se dedica esta casa a la compra, venta y cambio de toda clase de CARRUAJES, teniendo en el momento presente gran surtido en ellos.

Fabrica de sombreros y depósito de

Ventas al por mayor y menor. Calceteros 5, Pamplona boinas

Se desean dos aprendices con buenos informes.

Arriendo de fragua y habitación

EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS» Se arrienda la fragua con habitación cuadra y locales adherentes a la misma, y por el buen punto en que se halla con los pueblos cercanos, se encuentra muy acreditada.

Para precio y condiciones dirigirse a los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas.

Salustiano Eusa.

CARBONES

MINERALES SUPERIORES

especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE.—GALLETA

Dirigir los pedidos a CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal.

Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Nuevo establecimiento de vinos y licores

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto a la venta por mayor y menor en La Perla Vinícola, calle de San Lorenzo, número 16. También se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE 16.) (SAN LORENZO).—(16

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse a los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habilitación de clases pasivas.

Salustiano Eusa.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo a Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peonadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas a la casa.

La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente.

Para informes en la Administración de este periódico.

Academia preparatoria

para la carrera dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra).

Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse.

Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿Cuál de ellos es mejor???

¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona?

Probádoslos en el establecimiento «La Bodega» San Antón 48 y Nueva frente a las escuelas, y decidireis.

No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndoles que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviéndoles hasta para postre.

San Anton 48 y Nueva frente a las escuelas (No equivocarse)

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente a las Escuelas.

Se recomienda a sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen a probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente a las Escuelas

NOTA. También se expenden ricos vinos dulces y secos.

Las Personas que conocen las PILBORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

REPERTORIO COMPLETO

de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

FALTA DE FUERZAS ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION EL HIERRO BRAVAIS representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese varias gotas a cada comida. Ejíjase la Verdadera Marca. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, St. Lazaro, Paris.

# SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Avinó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## ACEITE HOGG

Puro de Hígados Frescos de Bacalao  
El más activo, el más agradable y el más nutritivo

Curan ANEMIA, TÍISIS, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc.  
El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.

(Frascos TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

## EMULSION HOGG

Con los Hipofosfitos de Cal y de Sosa  
Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro. Sirve de golosina a los niños.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO  
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

### ENFERMEDADES DEL PECHO

TÍISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C<sup>ia</sup>, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

LICOR **LAVILLE** GOTA REUMATISMOS

del Dr. **LAVILLE**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 38, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR. — EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CÁPSULAS ENÉRGICAS

## MORRHUOL

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE ESTE MEDICAMENTO

Medalla con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

## HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA DE PARIS para curar Anemia, Pobreza de la Sangre, Juergas de Estomago. 50 Años de Exito. Fabricar la firma QUEVENNE y el Sello de "L'UNION des FABRICANTS". — Paris, 14, r. Beaux-Arts.

## ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos o parasitarios.

## ROB BOYVEAU L'AFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos o rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-L'AFFECTEUR



## VINO de VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia  
Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general en las afecciones debilitantes.

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

ANTIGUOS RESFRIADOS  
BRONQUITIS - CATARRROS  
ENFERMEDADES DEL PECHO

Curación asegurada por las

## CÁPSULAS COGNET

Depósito en todas las buenas Farmacias de España

Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

1199 GOTA, REUMATISMOS, DOLORES

## SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de Paris. — Premio Montyon.

La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades.

La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores.

Exíjase la Verdadera Solución de CLIN y C<sup>ia</sup>, de PARIS que se halla en las principales Boticas y Droguerias.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUTS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos dirigirse a la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

## SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos de carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de la sembrado. Al efecto, invitamos a los labradores a que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que e designe. Dirigir los pedidos acompañados de un importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico hasta la cuatro de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.